

# 170 隊健兒參與龍舟競渡

## 活動預算 1700 萬 料吸引 13 萬人次參與



香港盛事浪接浪，今年全年會舉辦逾 210 項。其中，由香港旅發局及中國香港龍舟總會

合辦的香港國際龍舟邀請賽將於下月 15 及 16 日在維港舉行，屆時分別有來自 12 個國家或地區超過 170 支隊伍、合共逾 4,000 名選手參與。旅發局指是次活動預算約 1,700 萬元，料能吸引 13 萬人次旅客及市民參與。為配合賽事及提升旅客體驗，旅發局會提早於下月 8 日起在尖沙咀星光大道首設夏日消暑餐飲攤檔，同時擺放卡通人物的限定打卡點，並會在端午節及邀請賽首天晚上舉行結合端午節慶元素的無人機及海上煙火表演，務求照亮維港並帶動盛事的聯乘效應。◆香港文匯報記者 郭倩

旅發局與中國香港龍舟總會合辦的香港國際龍舟邀請賽將於下月 15 日起，一連兩天於尖東海旁上演，共設 17 項賽事，超過 170 支來自世界各地的隊伍參賽，包括內地、澳門、新加坡、泰國、阿拉伯聯合酋長國等焦點勁旅。是次賽事繼續獲大型體育活動事務委員會認可為「M」品牌活動。

### 端午無人機表演 免費派雪糕

賽事以外，星光大道由下月 8 日起率先增設全新設計的「Line Friends」限定打卡點，以及首次設夏日消暑餐飲攤檔，售賣本地手工啤酒、樽裝港式奶茶及椰子等飲品。為加倍提升節慶歡樂氣氛，旅發局還會在六月 10 日端午節當日於灣仔海濱舉行無人機表演，15 日晚上則舉行海上煙火表演，並會在該兩項演出前於灣仔海濱免費派發雪糕。

旅發局總幹事程鼎一昨日於記者會上表示，今年香港國際龍舟邀請賽參與的國家或地區較去年多兩個，隊伍數目亦超越去年，預料活動亦能吸引 13 萬人次參與。

他指出，是次活動預算約 1,700 萬元，指所有活動都有足夠的推廣，旅發局已在不同渠道發放信息。被問到是否能夠帶來經濟效益，他指端午節只有一天假期，與五一黃



◆程鼎一(左)與鍾志樂為龍舟邀請賽傳媒簡介會播鼓助威。

金周相比，本身並非旅遊高峰，認為最重要是提升氛圍，令旅客認識香港為盛事之都。

### 國慶盃過江龍挑戰本地薑

今年是新中國成立 75 周年，賽事特別設有於第二天舉行的「慶祝中華人民共和國成立 75 周年紀念盃」三項比賽，隊伍需於首日其他賽事中取得一定成績才有資格參加。中國香港龍舟總會主席鍾志樂形容這是「最精彩的部分」，「將由香港本地與國際最快的隊伍對決，相信會有一番龍爭虎鬥。」今年亦再度舉辦粵港澳大灣區錦標賽及十八區盃。

至於廣受歡迎的「扮嘢大賽」亦繼續上演，國際龍舟邀請賽隊伍將以不同特色造型爭奪特色造型大獎，為賽事增添熱鬧氣氛。

鍾志樂表示，龍舟總會一直致力保存龍舟競渡的文化及歷史傳統，積極推動本港及國際性賽龍活動的發展，相信能為市民及旅客帶來連場精彩賽事。

他表示，今年 10 月將第二次主辦亞洲龍舟錦標賽，賽事地點設於觀塘海濱，期望能帶動該處成為水上活動地點及賽場。現正重新申辦 2027 年世界龍舟錦標賽，以及 2028 世界俱樂部錦標賽，希望將中國龍舟文化傳統運動發揚光大。



◆今年香港國際龍舟邀請賽將於 6 月 15 日及 16 日在維港舉行。圖為去年的競渡場面。資料圖片

### 旅發局 6 月活動一覽

資料來源：旅發局  
整理：香港文匯報記者 郭倩

日期	活動	時間	地點
6月8日至16日	嚙味當夏美食街	中午12時至晚上9時	尖沙咀星光大道
6月8日至7月1日	LINE FRIENDS Hong Kong Summer Chill (打卡熱點及LINE FRIENDS POP-UP STORE 期間限定店)	上午10時至晚上10時	尖沙咀星光大道
6月10日(端午節)	無人機表演	晚上8時至8時10分	灣仔海濱場地對出海面
6月15日	海上煙火表演	晚上8時至8時10分	灣仔海濱場地對出海面
6月15至16日	國際龍舟邀請賽	6月15日上午8時至晚上7時、6月16日上午8時至下午6時	尖沙咀東部海濱

註：無人機及煙火表演的建議觀賞位置：1.灣仔HarbourChill海濱休閒站、2.水上運動及康樂主題區

## 周末千機匯演 多啦A夢「翱翔」維港

香港文匯報訊(記者 費小輝) 陪伴無數港人成長的經典漫畫角色多啦A夢(舊稱「叮噠」)將再次在港掀起熱潮。去年為香港帶來《橡皮鴨二重唱》海上展覽的創意品牌AllRightsReserved(ARR)，將於今年7月13日起在香港舉行《100%多啦A夢&FRIENDS》巡迴特展，向觀眾呈現漫畫、動畫及電影的多啦A夢世界，展覽詳情本週六公布，並於同日發售門票。為炒熱展覽氣氛，ARR將於本週六晚上7時30分舉辦全球首場多啦A夢無人機匯演，市民及旅客屆時可在星光大道一帶海濱，觀賞多啦A夢與好友戴着竹蜻蜓在空中翱翔等圖案。



◆多啦A夢將於周末「翱翔」維港。主辦方視頻截圖

ARR昨日公布，週六晚多啦A夢無人機匯演歷時約15分鐘，將出動1,000架無人機，最佳觀賞位置為尖沙咀星光大道鄰近梳士巴利花園段。由於角度影響，文化中心沿岸未能清晰觀賞今次匯演，港島沿岸亦未能觀賞。

策展人林樹鑫昨日在接受電台訪問時表示，多啦A夢是跨代的卡通人物，亦是不少人的童年集體回憶，是次無人機匯演將展現多啦A夢等不同角色和道具的圖案，帶有故事性，更有本地配音員聲音演出。今次活動已取得日本官方授權，並在與其他地方的機構競爭下，成功爭取在香港舉行首演，希望為粉絲及市民、遊客帶來一個溫馨的晚上。

### 暑假巡迴展 港作首站

7月13日起舉行的「100%多啦A夢&FRIENDS」巡迴特展(香

港)是ARR再度聯同FujikoPro主辦全球巡迴多啦A夢展覽，同時紀念多啦A夢作者藤子·F·不二雄誕生90周年。

是次展覽以香港作為首站，屆時將分為免費及收費展區，呈現漫畫、動畫及電影的多啦A夢世界。特展更帶來新登場的特別法寶「100%朋友召喚鈴」，搖晃該法寶就能召喚朋友到來，緊扣展覽主旨「好朋友，心中一想就即到」，召喚全球好友聚首香港。

展覽詳情將於本週六上午10時公布，同日上午11時起在Klook公開發售門票。參觀人士須於Klook購買收費展區門票，透過網上系統預約入場日子及時間，每節名額有限，先到先得，憑票進入收費展區時將可領取非賣紀念品。

### 展覽設特典 推限量徽章

是次展覽又特別推出「特典套裝」(限量3,000套)，連一張門票及「100%多啦A夢&FRIENDS」特別造型徽章立牌套裝及貼紙，讓粉絲一併收藏整套限量徽章。

香港特區政府文化體育及旅遊局在回覆香港文匯報查詢時表示，局方為巡迴特展的支持機構，負責協調相關政府部門提供所需協助。局方一直與主辦機構保持緊密聯繫，配合其活動宣傳安排，並溝通好由主辦單位率先公布，局方已按原定安排隨即更新本港盛事年表。

將115名在日佔時期犧牲的東江縱隊港九獨立大隊成員的名字一一列出，以肯定他們對抗戰的貢獻。其旁特設了一台「謹向英烈獻花」的互動裝置，讓參觀人士只需透過簡單的操作，就可以在互動裝置中獻上虛擬花束，向抗戰英雄的貢獻致敬。館方正積極研究以更凸顯的方式，優化東江縱隊港九獨立大隊115名成員的名單及相關獎狀的展示安排，以進一步方便市民表達敬意。

### 9月與深合辦東縱活動展

館方會利用專題展覽廳定期舉辦與抗戰相關的專題展覽，並與內地有關單位進行更多合作。首個重點合作項目，將會是今年9月與深圳市文物局合作籌辦有關東江縱隊在港深地區抗戰活動的展覽，又會安排三齣由香港導演拍攝的抗日電影選段，包括《淞滬抗戰紀實》、《等待黎明》及《明月幾時有》，在館內多媒體播放室播放，可容納多位參觀者欣賞影片。

民建聯立法會議員陳仲尼建議，利用虛擬實境(VR)及擴增實境(AR)技術，為參觀者帶來沉浸式體驗，印象更深刻。立法會議員吳傑莊亦建議將整個博物館以元宇宙的方式呈現，「7×24」歡迎公眾參觀。劉震回應時表示，局方會讓該館朝着應用更多媒體和沉浸式體驗等方向發展，但需平衡資源分配。

## 抗戰館擬增沉浸式體驗

香港文匯報訊(記者 黃書蘭) 筲箕灣的香港海防博物館將於今年9月3日抗戰勝利紀念日改設為香港抗戰及海防博物館，重點介紹抗戰歷史。特區政府文化體育及旅遊局副局長劉震昨日在立法會回應議員質詢時表示，香港抗戰及海防博物館將會定期舉辦抗戰相關專題展覽，又會透過互動裝置、影片、導賞等讓大家認識抗戰歷史，並朝沉浸式體驗方向發展，不斷優化和豐富參觀體驗。

香港特區立法會議員陳曼琪昨日在立法會向特區政府提出質詢，引述有市民認為東江縱隊港九獨立大隊的展品在現時香港海防博物館的分布較為零散及不顯眼，建議應為其設立獨立展廳及增設抗戰紀錄片觀影席等。

劉震回應時表示，為凸顯抗戰主題，香港抗戰及海防博物館將會把現時海防館4個有關抗戰歷史的展覽廳組合命名為「抗戰主題展覽廳」，並為4個展覽廳增設匾額，以便參觀者容易辨識及計劃參觀路線，重點了解抗戰歷史，其中的「聲影說抗戰」及「抗日游擊隊與敵後活動」兩個展覽廳會重點介紹東江縱隊港九獨立大隊的事跡。他介紹，「聲影說抗戰」展覽廳目前以「追思抗日英烈」為題，

## 省港大罷工百周年展研可行性

香港文匯報訊(記者 黃書蘭) 明年是省港大罷工一百周年，有香港特區立法會議員建議特區政府舉辦相關展覽，激發香港社會的愛國熱情和凝聚力。政制及內地事務局局長曾國衛昨日書面回覆議員質詢時表示，康樂及文化事務署正探討建議的可行性，包括與內地文博機構合作，以豐富相關展品及歷史資料，而署方亦計劃於明年舉辦相關公眾及教育活動，加深市民對省港大罷工歷史的認識。

1925年5月30日，上海發生「五卅慘案」——因上海發生工潮，工人領袖顧正紅遭日本商人槍殺，引發學生、工人示威聲援，卻遭上海租界的英籍巡捕開槍射殺13名示威者，重傷數十人。其後，廣州和香港爆發了規模宏大的省港大罷工，支援上海人民五卅反帝愛國運動，由中國共產黨人鄧中夏及蘇兆征領導，歷時1年零4個月。

據估計，香港當時的罷工人數超過20萬人，大約佔當時香港總人口四分之一。大罷工令當時香港經濟受到嚴重影響，港英政府的財政陷入危機，赤字一度高達500萬港元。省港大罷工顯示了中國工人階級的愛國熱情和偉大力量。

工聯會立法會議員黃國表示，省港大罷工當年成功迫使港英政府調整政策，減少對華人的歧視與壓迫，是弘揚愛國主義精神的重要教育素材，要求特區政府交代愛國主義教育工作小組是否為紀念省港大罷工一百周年推出愛國主義教育活動等。

### 辦合適活動提升市民愛國意識

曾國衛在書面回覆中表示，愛國主義教育工作小組在研究愛國主義教育工作整體策略及具體舉措時，會通盤考慮各相關因素，包括各項目的歷史文化內涵和價值，以及其象徵意義等，並結合特區政府和社會各界力量，採取合適方法和渠道推展有關工作，讓市民深刻認識國家的歷史、文化、發展和所取得的輝煌成就，從而提升他們的愛國意識和情懷。

工作小組正邀請社會各界就如何有效推動愛國主義教育提出寶貴建議，得悉有建議提出推廣有關香港過去的工會愛國歷史事宜。稍後，工作小組會整合收集到的意見和建議，再作通盤考慮及提出具體建議。



◆省港大罷工場面。網上黑白資料圖片